

文化“两创”践行者 中华优秀传统文化“两创”融媒系列报道

任城区美术教研员吴贞光

以美育人，让传统绘画传播更广

汪泷 通讯员 袁进 济宁报道

作为任城区教研中心的美术教研员，吴贞光曾在高中担任过10年美术教师。2010年转任美术教研员后，虽然暂时离开教学一线，但他依然奔走于区内多个中小学，坚持把自己掌握的传统绘画技艺，毫无保留地传授给广大青年美术教师们。如今，任城区美术家协会主席这一新的身份，也让他肩头多了新“担子”，他正努力尝试走出校园，把中国传统美术技艺传播得更广。

美育走出校园
公益课受欢迎

2022年央视春晚上一部《只此青绿》舞台剧引发了全民追捧，旖旎清雅的舞姿演绎着美轮美奂的《千里江山图》，令观众如醉如痴，“青绿”瞬间走进大众的视野。春晚对高质量节目的传播，就是一个“以美育人”的过程，也许这正是吴贞光带着他的青绿山水画与大众结缘的机遇。

11月9日上午，在位于任城区文化“两创”示范点实验初中的一间工作室里，吴贞光为现场30多位“学生”展示他珍藏的一幅又一幅青绿山水画时，现场的赞叹声不断。而伴随着他的讲解，领悟到画中的奥秘和神奇时，不少学生都会忍不住举起手机记录下来。

这堂名为“吴老师美育课堂”的公益美术课，是吴贞光在他的个人工作室里开启的第一堂面向社会的公益课。此前通过广泛的发布开课信息，短短几天就超过了30人报名，这其中既有中小学校的美术教师，也有热爱美术的社会大众。在宣传公

益课的时候，吴贞光也会特意强调欢迎听众们带着孩子一同前来。

公益课的效果出乎了吴贞光的意料，这堂主要以欣赏为主的第一课，吴贞光带领大家一起欣赏品鉴了青绿山水中最为人所知的《千里江山图》，在他的讲解下，大家了解到了青绿山水画的历史发展历程，也从更加专业的角度得以审视到这幅千古名作背后的故事，以及精湛的画技。

“课后好几个学员询问我下次上课的时间。在他们看来，用矿物质也能调出如此令人惊艳的色彩，描绘出祖国的大好河山，实在令人沉浸于其中。”吴贞光说，他已经制定了详细的授课计划，要把美育课堂长期开办下去。

开办公益课堂
传承绘画技艺

早在2015年，已经基本脱离一线教学的吴贞光，便在实验初中设立了一间工作室，面向区内中小学美术教师开设公益课堂。“每两周开设一次，感兴趣的



吴贞光和学员们一起鉴赏画作。

美术老师都可以来听。”到如今坚持了足足9年，已经有上百位美术教师从这里获得了绘画技艺以及美术教学的提升。

问及为什么又重回校园开始为教师授课时，他坦言，自己入职高中美术教师后曾前往北京进修，不断提升精进自己的绘画技艺的同时，在学习上也很少受到旁人的“难为”，“我不想我们的青年教师在学习路上也有类似的遭遇。”

另一方面，曾在敦煌进修的他，在那里看到了唐宋时期就已盛行的“重彩”，更让他对传统绘画技艺更加如痴如醉，但也让他看到了这一技艺传承的断层。

所以在公益课开课之初，他就希望能把这一技艺传承下去，“不论来听课的教师们感不感兴趣，我把他们带进这个艺术的世界，我相信他们就一定能感受到中国传统美术的魅力，就一定会爱上她。”

现如今，在学校公益课照常开设的情况下，吴贞光又面向社会大众推出了公益的美育课堂，对此他说，希望能通过美育课堂，让传统艺术走进大家的生活中，也希望能通过广泛的招生，发掘出有艺术天赋的好苗子，与他携手成为传统艺术的传承者，“未来我希望有更多画家参与进来，我们携手，将美育课堂打造成为任城区一个新的文化品牌。”

新杏坛·大家讲

曲阜市干部政德教育中心 陈彩芹

『见善如不及，见不善如探汤』的政德启示

《论语·季氏》篇中记载：“孔子曰：见善如不及，见不善如探汤。”说的是看见善意的行为，就要像怕赶不上似的去奋力追求；看见不善的行为，就要像手伸进滚烫的沸水中一样赶快避开。《大戴礼记》中提到“见善恐不得与焉，见不善者恐其及己也”，《韩诗外传》中也有“高比所以广德也，下比所以狭行也”，皆可与之并观。古人的思想薪火相传，其所要表达的皆是一种对善行的追求和对恶行的避让态度。对于新时代党员干部而言，必须秉持“见善如不及，见不善如探汤”的品格，追求见到善行如同追赶不及的道德境界，坚守见到不善如同避开热汤的道德底线，不断加强政德修养，时刻警惕贪欲之害，始终保持自律自省的清醒头脑，常修为政之德、常思贪欲之害、常怀律己之心。

常修为政之德、常树清廉之风。常修为政之德，就是要求党员干部在复杂多变的国内外形势下，自觉以优秀共产党员的标准严

格要求自己，以党纪党规为准则约束自身言行，持续加强政德修养，提升政治领导能力和道德境界。政德是党员干部的立身之本、执政之基和从政之道。中华文明历来主张为政以德，把为政者的道德建设摆在治国理政的重要位置。孔子说：“为政以德，譬如北辰，居其所而众星共之。”（《论语·为政》）这说明了为政者加强道德修养的重要性。那么，为政者应该树立什么样的政德呢？可以说，政德的根本在于“廉”，也就是要常树清廉之风。正如晏子所言：“廉者，政之本也，民之惠也。”就是要求共产党员始终保持“廉洁奉公、执政为民”的政治本色，要求在干部选拔任用中要严把“廉洁关”，把清正廉洁作为不可或缺的政治品质。

常思贪欲之害、常持典范之尺。“贪如火，不遏则燎原；欲如水，不遏则滔天。”一旦私欲膨胀，随时都可能被“糖衣炮弹”所迷惑，最终掉进欲望的陷阱中不能自拔。近年来查处的腐败案件表明，贪欲是导致党员干部严重违纪违法的关键性因素。面对各种诱惑，他们逐渐放松了警惕，不知不觉中陷入了“温水煮青蛙”的效应，最终走向了违纪违法的不归之路。对于党员干部来说，要常思贪欲之害，以史为鉴，以案为戒，从历史的教训中汲取智慧，警钟长鸣，防微杜渐。戒除私

心贪欲，一个重要举措是常持典范之尺。古往今来，典范楷模如璀璨星辰，照亮了人类文明的长河，他们以高尚的品德、卓越的成就和无私的奉献，成为我们前进道路上的明灯。党员干部就是要以典范楷模为“标尺”，为党的事业无限忠诚、尽心竭力，恪尽职守、鞠躬尽瘁；以典范楷模为“戒尺”，在名利得失上保持平常心，清清白白做人、干干净净做事。

常怀律己之心、常存百姓之事。只有严于律己，才能在面对诱惑和挑战时坚定不移，才能在复杂多变的环境中保持清醒的头脑，做出正确的决策。律己不仅仅是遵守法律和纪律，更是一种内心的自我约束和提升。它要求我们在日常生活中，无论大事小事，都要以身作则，以德服人，以实际行动赢得群众的信任和尊敬。常怀律己之心，从本质上说仍然是要求党员干部常怀廉洁之心，清正廉洁，公道正派。“律己廉为首，立世德在先。”常怀律己之心，才能常存百姓之事，将个人的贪欲置于一旁，才能优先维护群众的利益。维护群众利益就是要以人民为中心，实实在在解决群众关切，认真真倾听群众呼声，第一时间回应群众诉求。坚持人民群众需要什么，渴求什么，就坚决支持和突破什么，解群众之所盼，排群众之所忧。